

1.1 අභිතකර මතය

ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය වැවිලි සංස්ථාවේ හි 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මාගේ වාර්තාවේ අභිතකර මතය සඳහා පදනම කොටසේ සාකච්ඡා කර ඇති කරුණුවල වැදගත් බව හේතුවෙන් සංස්ථාවේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය ක්‍රියාකාරිත්වය හා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව සත්‍ය හා සාධාරණ තත්ත්වයක් පිළිබිඹු නොකරන බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 අභිතකර මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව අභිතකර මතයක් ඉදිරිපත් කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. අභිතකර මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සංස්ථාව අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සංස්ථාව ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සංස්ථාවේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සංස්ථාවේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, පාලනය හා සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සංස්ථාවේ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්සන්ධානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස සංස්ථාවේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සංස්ථාවේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සංස්ථාවේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පටිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි

විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සංස්ථාවේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සංස්ථාව ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් අදහස් දැක්වීම

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ප්‍රමිත අංක 07 හි 31 ඡේද ප්‍රකාරව පොලී ලැබීම්වලින් වන මුදල් ප්‍රවාහයන් වෙනම, මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශය තුළ හෙළිකළ යුතු නමුත් සමාලෝචිත වර්ෂයේ මුදලින් ලැබුණු රු.2,853,628 ක පොලී ආදායම වෙනම හෙළිදරව් කර නොතිබුණි.	ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 7හි ඡේද අංක 31 ප්‍රකාරව පොලී ආදායම මඟින් ජනනය වන මුදල් ප්‍රවාහය වෙනම දැක්විය යුතුය යන ප්‍රකාශයට එකඟ වන අතර පොලී ආදායමෙන් ජනනය වන මුදල් ප්‍රවාහය දක්වා තිබුණද එය වෙනම හෙළිදරව් කිරීමක් සිදුකර නොමැත. මුදල් ප්‍රවාහ පිළියෙල කිරීමේ දී සිදුවන මෙම හෙළිදරව් කිරීමේ වරද නිවැරදි ලෙස හෙළිදරව් කිරීමට කටයුතු සුදානම් කර ඇත.	ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතයන්ගේ ප්‍රතිපාදන ප්‍රකාරව කටයුතුකළ යුතුය.
(ආ) ප්‍රමිත අංක 07 හි 44 ඡේදය ප්‍රකාරව මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශය තුළ මුදල් නොවන ගනුදෙනු ඇතුළත් නොකළ යුතු වුවත් විලම්භිත වත්කම් සහ කෙරිගෙන යන වැඩවල මුළු එකතුව රු.683,214 ක අඩු වීම මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ ආයෝජන ක්‍රියාකාරකම් යටතේ දක්වා තිබුණි.	මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශ පිළියෙල කිරීමේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 07 ප්‍රකාරව මින් ඉදිරියට මෙය නිවැරදි කරගැනීමට පියවර ගෙන තිබේ.	ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතයන්ගේ ප්‍රතිපාදන ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.
(ඇ) ප්‍රමිත අංක 13 හි 37 ඡේදය වර්ෂ 10 කට අධික කාලපරිච්ඡේදයක සිට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ වටිනාකම රු.මි.649 ක් ලෙස පැවත එන සින්තක්කර ඉඩම් සහ සංස්ථාවේ වතු 14 කට අයත් හෙක්ටයාර් 10,917 ක ඉඩම් සාධාරණ අගයට තක්සේරු කර ගිණුම්ගත කර නොතිබුණි.	ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනය පිළියෙල කිරීමේදී මෙම ස්ථාවර වත්කම් හඳුනාගැනීම, අගය කිරීම සහ ලේඛනය පිළියෙල කිරීම සඳහා අවශ්‍ය මූලික පියවර වශයෙන් සෑම වතු යායකම ස්ථාවර වත්කම් හඳුනාගැනීම සහ වත්කම් ලැයිස්තුවක් පිළියෙල කිරීම මේ වන විට නිමා කර ඇති අතර ඉදිරි වැඩ කටයුතු සඳහා එනම් ස්ථාවර වත්කම් අගය කිරීම සහ අවසන් ලේඛනය පිළියෙල කිරීම සඳහා අවශ්‍ය විශේෂඥ සේවය ඒ සඳහා විශේෂඥ වූ පුද්ගලයකුගෙන් හෝ ආයතනයකින් ලබා ගත යුතු වේ. මේ සඳහා අවශ්‍ය අරමුදල් ඉල්ලා අමාත්‍යාංශයට හා මහ බැංකුවාගාරයෙන් ලිපි යවා ඇති අතර ඒ සම්බන්ධයෙන් යම් සාධාරණ අවධානයක් යොමු කරන ලෙසද කාරුණිකව දන්වා සිටිමි.	ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතයන්ගේ ප්‍රතිපාදන ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

- (ඇ) ප්‍රමිති අංක 16 හි 37 ඡේදය ප්‍රකාරව එක සමාන ස්වභාවයක් හා භාවිතයක් පවතින වත්කම් පමණක් කාණ්ඩ කර ගිණුම්ගත කළ යුතු බව දක්වා තිබුණ ද සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ සංස්ථාවට අයත් වතුයායන්හි පවතින පරිගණක, උපකරණ, ගෘහ භාණ්ඩ හා සවිකිරීම්, යන ස්ථාවර වත්කම් වර්ග සියල්ලම උපකරණ, ගෘහ භාණ්ඩ හා සවිකිරීම් යන තනි අයිතමය යටතේ මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ දක්වා තිබුණි.
- (ඉ) ප්‍රමිත අංක 16 හි 73 (ඇ) ඡේදය ප්‍රකාරව භාවිතා කළ ක්ෂය අනුපාතිකය හෝ ප්‍රයෝජනවත් ජීවිත කාලයන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනයන් මගින් හෙළිදරව් කළ යුතු වුවත්, සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන මගින් ඉඩම් සංවර්ධන පිරිවැය ක්ෂය කිරීමේ දී භාවිතා කරන ලද ක්ෂය අනුපාතය හෙළිදරව් කර නොතිබුණි.
- (ඊ) ප්‍රමිත අංක 40 හි 75 (අ) ඡේදය ප්‍රකාරව ආයෝජිත දේපළ මිණුම් කිරීමට භාවිතා කරන ආකෘතිය මූල්‍ය ප්‍රකාශන මගින් හෙළිදරව් කළ යුතු වුවත්, සංස්ථාවේ සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව හෙළිදරව් කර ඇති ආයෝජිත දේපළ පිරිවැය හෝ සාධාරණ වටිනාකම යන ආකෘති දෙකෙන් කුමන ආකෘතිය භාවිතා කර තිබේද යන්න අනාවරණය කර නොතිබුණු අතර, 1992 වර්ෂයේ ප්‍රාදේශීය වතු සමාගම් ශේෂ පත්‍රවල රු.මිලියන 1,611.5 ක් ලෙස දක්වා තිබූ අගයම සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ ආයෝජිත දේපළ යටතේ දක්වා තිබුණි.
- ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනය පිළියෙල කිරීමේදී මෙම ස්ථාවර වත්කම් හඳුනාගැනීම, අගය කිරීම සහ ලේඛනය පිළියෙල කිරීම සඳහා අවශ්‍ය මූලික පියවර වශයෙන් සෑම වතු යායකම ස්ථාවර වත්කම් හඳුනාගැනීම සහ වත්කම් ලැයිස්තුවක් පිළියෙල කිරීම මේ වන විට සාර්ථකව නිමා කර ඇති අතර ඉදිරි වැඩ කටයුතු සඳහා එනම් ස්ථාවර වත්කම් අගය කිරීම සහ අවසන් ලේඛනය පිළියෙල කිරීම සඳහා අවශ්‍ය විශේෂඥ සේවය ඒ සඳහා විශේෂඥ වූ පුද්ගලයකුගෙන් හෝ ආයතනයකින් ලබා ගත යුතු වේ. මේ සඳහා අවශ්‍ය අරමුදල් ඉල්ලා අමාත්‍යාංශයට හා මහ භාණ්ඩාගාරයෙන් ලිපි යවා ඇති අතර ඒ සම්බන්ධයෙන් යම් සාධාරණ අවධානයක් යොමු කරන ලෙසද කාරුණිකව දන්වා සිටිමි.
- මෙය සමාලෝචිත වර්ෂයේ එනම් 2018 මූල්‍ය වර්ෂයේදී මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී අත්හැරීම් දෝෂයක් නිසා වෙන් 2018 අවසන් ගිණුම් තුළ ඇතුළත් නොවන අතර මෙම අත්හැරීම් දෝෂය 2019 මූල්‍ය වර්ෂයේදී අවසන් ගිණුම් වල සිට නිවැරදි කිරීමට අවශ්‍ය කටයුතු සුදානම් කර ඇත.
- මෙම ආයෝජිත දේපළ 2012 ගිණුම්වලට මෙම රු. 1,611,520,641 යන අගය ගෙන ඇති අතර මෙහි පවතින ගැටළු හා එකඟ වන බව දන්වා සිටි. මෙම ප්‍රාදේශීය වතුයායන්හි සෘජු පාලනය මහ භාණ්ඩාගාරයෙන් සිදු කරන අතර වාර්ෂිකව සිදුවන වෙනස්වීම් වාර්තා කිරීම සහ හෙළිදරව් කිරීම අවශ්‍ය තොරතුරුමය සම්බන්ධතාවයක් 1992 න් පසුව සංස්ථාව සහ ප්‍රාදේශීය වතුයායන් අතර ඇතිකරගෙන නොමැත. මෙම කාරණා සියල්ල ඉතා ඉක්මණින් නිරාකරණය කිරීම සඳහා අවශ්‍ය පියවරයන් සිදු කරමින් පවතී.
- ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතයන්ගේ ප්‍රතිපාදන ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.
- ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතයන්ගේ ප්‍රතිපාදන ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.
- ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතයන්ගේ ප්‍රතිපාදන ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

- (උ) ප්‍රමිත අංක 40 හි 78 (අ) ඡේදය ප්‍රකාරව ආයෝජන දේපළවල විස්තරයක් මූල්‍ය ප්‍රකාශන මඟින් හෙළිදරව් කළ යුතු වුවත්, 1982 පෙබරවාරි 27 දිනැති අංක 181/12 දරන රජයේ ගැසට් පත්‍රය මඟින් සංස්ථාවට ලබා දී ඇති දේපළ පිළිබඳව මූල්‍ය ප්‍රකාශන වලින් හෙළිදරව් කර නොතිබුණි.

මෙම ආයෝජන දේපළ 2012 ගිණුම්වලට මෙම රු. 1,611,520,641 යන අගය ගෙන ඇති අතර මෙහි පවතින ගැටළු හා එකඟ වන බව දන්වා සිටී. මෙම ප්‍රාදේශීය වතුයායන්හි සෘජු පාලනය මහ භාණ්ඩාගාරයෙන් සිදු කරන අතර වාර්ෂිකව සිදුවන වෙනස්වීම් වාර්තා කිරීම සහ හෙළිදරව් කිරීම අවශ්‍ය තොරතුරුමය සම්බන්ධතාවයක් 1992 න් පසුව සංස්ථාව සහ ප්‍රාදේශීය වතුයායන් අතර ඇතිකරගෙන නොමැත. මෙම කාරණා සියල්ල ඉතා ඉක්මණින් නිරාකරණය කිරීම සඳහා අවශ්‍ය පියවරයන් සිදු කරමින් පවතී.

ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතයන්ගේ ප්‍රතිපාදන ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

- (ඌ) ප්‍රමිත අංක 41 හි 4 වන ඡේදය ප්‍රකාරව වන වගාව, පරිභෝජ්‍ය ජීව විද්‍යාත්මක වත්කම් යටතේ ගිණුම්ගත කළ යුතු වුවත්, පිරිවැය රු.24,505,428 ක් වූ වන වගාව ධාරක ජීව විද්‍යාත්මක වත්කම් යටතේ ගිණුම් ගත කර තිබුණි.

ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනය මෙන්ම ජීව විද්‍යාත්මක වත්කම් ලේඛනය පිළියෙල කිරීම ද මේ වන විට ක්‍රියාත්මකවී ඇති අතර ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත ප්‍රකාරව වාර්තා කිරීමටද මෙම කාරණා නිවැරදි කර ගනිමින් ඉදිරි 2021 මූල්‍ය වර්ෂයන්හිදී මේවා නිවැරදි කිරීමට අවශ්‍ය බව දන්වමින් අමාත්‍යාංශයට හා මහ භාණ්ඩාගාරයෙන් මූල්‍ය ප්‍රතිපාදන මේ වන විට සංස්ථාවේ මූල්‍ය දුෂ්කරතාවයන් නිසා මෙම වියදම් දැරීමට සංස්ථාවේ මූල්‍ය දුෂ්කරතාවයන් නිසා මෙම වියදම් දැරීමට සංස්ථාව මේ මොහොතේ සමත් නොවේ. මේ සම්බන්ධව යම් සාධාරණ අවධානයක් යොමු කරන ලෙසද කාරුණිකව දන්වා සිටිමි.

සපයා ඇති පිළිතුර අපහැදිලියි. ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතයන්ගේ ප්‍රතිපාදන ප්‍රකාරව වත්කම් ගිණුම්ගත කළ යුතුය.

- (එ) ප්‍රමිත අංක 41 හි 43, 44, හා 45 ඡේද ප්‍රකාරව ජීව විද්‍යාත්මක වත්කම් පරිණත හා පරිණත නොවූ වගාවන් ලෙස වෙන වෙනම පෙන්විය යුතු වුවත්, සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ ජංගම නොවන වත්කම් යටතේ අනාවරණය කර තිබූ රු. 152,272,484 ක ජීව විද්‍යාත්මක වත්කම් එසේ වර්ගීකරණය කර ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.

ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනය මෙන්ම ජීව විද්‍යාත්මක වත්කම් ලේඛනය පිළියෙල කිරීම ද මේ වන විට ක්‍රියාත්මකවී ඇති අතර ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත ප්‍රකාරව වාර්තා කිරීමටද මෙම කාරණා නිවැරදි කර ගනිමින් ඉදිරි 2021 මූල්‍ය වර්ෂයන්හිදී මේවා නිවැරදි කිරීමට අවශ්‍ය බව දන්වමින් අමාත්‍යාංශයට හා මහ භාණ්ඩාගාරයෙන් මූල්‍ය ප්‍රතිපාදන මේ වන විට සංස්ථාවේ මූල්‍ය දුෂ්කරතාවයන් නිසා මෙම වියදම් දැරීමට සංස්ථාවේ මූල්‍ය දුෂ්කරතාවයන් නිසා මෙම වියදම් දැරීමට සංස්ථාව මේ මොහොතේ සමත් නොවේ. මේ සම්බන්ධව යම් සාධාරණ අවධානයක් යොමු කරන ලෙසද කාරුණිකව දන්වා සිටිමි.

ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතයන්ගේ ප්‍රතිපාදන ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

- (ඒ) ප්‍රමිත අංක 41 හි 54 (ඉ) ඡේදය ප්‍රකාරව ධාරක ජීව විද්‍යාත්මක වත්කම් සම්බන්ධයෙන් ප්‍රයෝජනවත් ආයු කාලය හෝ භාවිතා කළ ක්ෂය වීමේ ප්‍රතිශතය මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළ හෙළිදරව් කළ යුතු වුවත්, සංස්ථාව සතුව ඇති වතුයායන් 17 ක හෙක්ටයාර් 4114 ක තේ වගාව ක්ෂය කිරීම සඳහා භාවිතා කරන ලද ක්ෂය අනුපාතය මූල්‍ය ප්‍රකාශන මඟින් අනාවරණය කර නොතිබුණි.

මෙය සමාලෝචිත වර්ෂයේ එනම් 2018 මූල්‍ය වර්ෂයේදී මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී අත්හැරීම් දෝෂයක් නිසා වෙන් 2018 අවසන් ගිණුම් තුළ ඇතුළත් නොවන අතර මෙම අත්හැරීම් දෝෂය 2019 මූල්‍ය වර්ෂයේදී අවසන් ගිණුම් වල සිට නිවැරදි කිරීමට අවශ්‍ය කටයුතු සුදානම් කර ඇත.

ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතයන්ගේ ප්‍රතිපාදන ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

1.5.2 ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ගිණුම් සටහන් 3.1.4.2 දරන ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිය අනුව සාධාරණ අගයකට පාරිභෝජ්‍ය ජීව විද්‍යාත්මක වත්කම් අගය කරන බව දක්වා තිබුණද, 2012 වර්ෂයේදී පැවති රු.3,312,160,200 ක ජීව විද්‍යාත්මක වත්කම් හා 2018 වර්ෂයේදී ප්‍රාග්ධනික කරන ලද රු. 2,420,933 ක ජීව විද්‍යාත්මක වත්කම් සාධාරණ අගයකට තක්සේරු කර ගිණුම්ගත කර නොතිබුණි. තවද, මෙසේ සාධාරණ අගයකට තක්සේරු කර ගිණුම් ගත කරනු වෙනුවට සංස්ථාව සතුව 11 ක හෙක්ටයාර් 726.73 ක් පුරා විහිදුනු වන වගාවන් සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට සියයට 4 කින් එනම් රු.698,603 කින් ක්‍රමක්ෂය කර ගිණුම්ගත කිරීම නිසා සංස්ථාවේ අලාභයද එම වටිනාකමින් අධි ගණනය වී තිබුණි.</p>	<p>ඔබ විසින් දක්වා ඇති වෙනසට හේතුව වන්නේ වර්ෂය තුළ එක් කළ වාණිජ දැව වටිනාකම ප්‍රාග්ධනික කිරීමයි. පෙර වර්ෂ ගණනාවක් තිස්සේ මෙම අගයන් වන වගා වියදම් යනුවෙන් ප්‍රාග්ධනික කර ක්ෂය කරන ලද අතර ඔබ විසින් පෙර එවා ඇති විගණන විමසුම් අනුව මෙම ප්‍රාග්ධන එක් කිරීම සිදු කරන ලදී.</p>	<p>මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ගිණුම් සටහන් 3.1.4.2 දරන ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිය අනුව ජීව විද්‍යාත්මක පාරිභෝජ්‍ය වත්කම් සාධාරණ අගයකට අගය කර ගිණුම්ගත කළ යුතුවේ.</p>

1.5.3 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ ස්ථාවර වත්කම් යටතේ දක්වා ඇති ස්ථාවර වත්කම් වර්ග හතක් සඳහා සමාලෝචිත වර්ෂයේ නිවැරදි ක්ෂය ප්‍රමාණය රු. 6,716,561 ක් විය යුතු වුවද, සංස්ථාවේ ලෙජර ගිණුම් හා නිවැරදිව ගණනය කරන ලද ක්ෂය ප්‍රමාණය අතර රු.428,654 ක වැඩිවීමක් පැවතීම නිසා එම ප්‍රමාණයෙන් අලාභය අධි ගණනය වී තිබුණි.</p>	<p>ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනය මෙන්ම ජීව විද්‍යාත්මක වත්කම් ලේඛනය පිළියෙල කිරීම ද මේ වන විට ක්‍රියාත්මක වී ඇති අතර ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත ප්‍රකාරව වාර්තා කිරීමටද, මෙම කාරණා නිවැරදි කර ගනිමින් ඉදිරි 2021 මූල්‍ය වර්ෂයන්හිදී මේවා නිවැරදි කිරීමට අවශ්‍ය බව දන්වමින් අමාත්‍යාංශයට හා මහ භාණ්ඩාගාරයෙන් මූල්‍ය ප්‍රතිපාදන මේ වන විට සංස්ථාවේ මූල්‍ය දුෂ්කරතාවයන් නිසා මෙම වියදම් දැරීමට සංස්ථාව මේ මොහොතේ සමත් නොවේ. මේ සම්බන්ධව යම් සාධාරණ අවධානයක් යොමු කරන ලෙසද කාරුණිකව දන්වා සිටිමි.</p>	<p>නිරීක්ෂණයට අදාළව පිළිතුරු සපයා නැත.ස්ථාවර වත්කම් යටතේ දක්වා ඇති වත්කම් වල ක්ෂය ප්‍රමාණය නිවැරදිව ගණනය කර ගිණුම් ගත කළ යුතුවේ.</p>

තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ ජංගම වත්කම් වල වෙළඳ ලැබිය යුතු දෑ ලෙස ඇතුළත් කිරීම හේතුවෙන්, එම වටිනාකමින් ජංගම වත්කම් අධිගණනය වී තිබුණු අතර, අලාභයද එම ප්‍රමාණයෙන් උභය ගණනය වී තිබුණි.

(ඊ) (I) රු.1,600,000 ක පොලී වියදමක් මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයේ අලාභයට සිදුකරන ගැලපීම් යටතේ එකතු කළ යුතු වුවත්, එම වටිනාකම එකතු කිරීමක් ලෙස දක්වා එම ප්‍රමාණයම නැවත අඩු කර දක්වා තිබීම හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයේ මෙහෙයුම් තුළින් උත්පාදනය වූ මුදල් ප්‍රවාහය අඩු වී තිබුණි.

2018 වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා පිළියෙල ඉදිරිපත් කර ඇති මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශය තුළ ගෙවන ලද පොලී වියදම ගෙවන ලද (Finance Cost Paid) යනුවෙන් හඳුනාගෙන ඇත්තේ රු 10,490,415 කි. රු. 12,090,415 ක මුදල හඳුනාගෙන ඇත්තේ මූල්‍ය වියදම වශයෙනි. එය උපචිත පදනම මත සිදුකළ ගණුදෙනු සහ සිද්ධීන් වෙනුවෙන් සිදුකරනු ලබන ගැලපීම් යටතේ පෙන්නා ඇති අතර ඔබ විසින් සඳහන් කර ඇති හලාවත වැවිලි සමාගම වෙනුවෙන් මුදලින් නොගෙවන නමුත් පොලී වියදමක් ලෙස උපලබ්ධි වන මුදල රු. 1,600,000 ගැලපීම් වල වෙනමම දක්වා ඇත. එම ගණුදෙනුව වෙනමම දැක්වීම සිදුකළ යුත්තක්ද නොකළ යුත්තක්ද යන්න ගැලපීම් සිදුකිරීමේදී අදාළ වන්නාවූ ආකාරය ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කර ප්‍රමිත අංක 7 ප්‍රකාරව සිදුකිරීමට අවශ්‍ය කටයුතු කරන බව සඳහන් කරන අතර මෙහෙයුම් ක්‍රියාකාරකම් තුළද මෙම මුදල් ප්‍රවාහය හේතුවෙන් මෙහෙයුම් මඟින් උත්පාදනය වන මුදල් ප්‍රවාහය අඩුවී තිබුණේ යැයි ප්‍රකාශයට එකඟ නොවේ. ගැලපීම්වල වෙනස දැන්වීමේදී (Presentation) වෙනමම දැක්වීමද නැත්නම් ශුද්ධ අගය දැක්වීමද යන්න සලකා බලා 2019 වර්ෂයේ සිට පිළියෙල කිරීමට කටයුතු සලසා ඇත.

මූල්‍ය වියදම් මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයේ දැක්වීමේදී මුදලින් කළ ගණුදෙනු පමණක් මූල්‍ය ප්‍රවාහ ප්‍රකාශය තුළ ගැලපිය යුතුය.

(II) පෙර කාලපරිච්ඡේදයන්ගේ අලාභයට කළ ගැලපීම් ලෙස සමාලෝචිත වර්ෂයේ හඳුනාගත් රු.1,081,138 ක වටිනාකම, මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයට ගැලපීම් කිරීමේ දී රු.1,240,487 ක් ලෙස රු.159,349 කින් අඩුවෙන් ගලපා තිබුණි.

පෙර කාලපරිච්ඡේදයන්ගේ ලාභය හෝ අලාභයට සිදුකරන ගැලපීම් වෙනුවෙන් රු. 1,240,487 ක් දක්වා තිබුණු අතර මෙම රු. 159,349 ක වටිනාකමකින් මූල්‍ය ස්වරූපයේ නොවන ආරම්භක ශේෂයේ පැවති ශේෂයන්ගේ වෙනසක් පැවතිනි. එය පහතින් දැක්වේ.

මෙම ගැලපීම් මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශය තුළ නිවැරදිව සිදුකළ යුතුය.

(1) වතුයායන්හි සමුචිත ක්ෂය (දේපළ පිරියත හා උපකරණ) ශේෂය ආරම්භක ශේෂය අවසන් ගිණුම්වලට අනුව රු 289,862,495 ක් වූ අතර එය ලෙජර් ගිණුම්වලට අනුව රු. 289,803,147 විය. මෙහි වෙනස වූයේ රු. 59,349 කි.

(2) වතුයායන්ගේ ජීව විද්‍යාත්මක වත්කම්වල 2018 වර්ෂයේ ආරම්භක ශේෂය (ලෙජර් ගිණුම්වලට අනුව) 2018 අවසන් ගිණුමේ

ශේෂය අතර පැවති රු.100,000 වෙනස මෙම රු. 159,349 ක මුළු ආරම්භක ශේෂ වෙනස 2018 අවසන් ගිණුම්වලට සිදු කරනු ලබන ගැලපීමක වෙනස වන අතර මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශ පිළියෙල කිරීමේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 07 ප්‍රකාරව නිවැරදි කර ගැනීමට කටයුතු කරමු. කෙසේ නමුත් මෙම ආරම්භක ශේෂ වෙනස වසර ගණනාවක් තිස්සේ පැමිණෙන වරදක් වන අතර එන නිවැරදි කරන ලද්දේ 2018 වර්ෂයේදීය. මෙම හෙළිදරව්කිරීම 2019 වර්ෂයේ සිට නිවැරදි කර ඇත.

- (III) සමාලෝචිත වර්ෂයේ මිලදී ගත් රු.235,500 ක පරිගණක මෘදුකාංග සඳහා මුදල් ගෙවා තිබුණේ පසු වර්ෂයේ වුවත්, සමාලෝචිත වර්ෂයේ මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ ආයෝජන ක්‍රියාකාරී යටතේ දක්වා තිබුණි. ප්‍රධාන කාර්යාලය මගින් පරිගණක මෘදුකාංග මිලදී ගැනීම සඳහා මුදලින් නොගෙවන රු. 253,500 ක මුදල ආයෝජන ක්‍රියාකාරී තුළ පවතී යන්න හේතුවෙන් ආයෝජන ක්‍රියාකාරකම් මගින් ජනනය වන ශුද්ධ මුදල් ප්‍රවාහයේ අඩුවීමක් සිදුවී තිබෙනවාද යන්න මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශ පිළියෙල කිරීම සඳහා අදාළ වන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 07 අධ්‍යයනය කිරීමක් සිදුකර 2019 මූල්‍ය වර්ෂයේ සිට නිසි පරිදි හෙළිදරව් කිරීමක් සිදුකරීමට අවශ්‍ය පියවර ගෙන තිබේ. දේපළ පිරිසිදු උපකරණ මිලදී ගැනීම් නිවැරදිව මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශය තුළ ගැලපීම් කර දැක්විය යුතුය.

1.5.4 නොසැලැණු පාලන ගිණුම්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
අන්තර් වතු පාලන ගිණුම්වල හර සහ බැර ශේෂයන් අතර රු. 1,930,180 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.	මෙය ඉවත් කර යම් වරදක් සංස්ථාවේ ගිණුම්වල නිරූපණය විය හැකියැයි (අනෙක් වතු ආශ්‍රිත ගිණුම් වලට සාපේක්ෂව) අදහසක් පවතී. යම් වෙනස් කිරීමක් සිදු කිරීමට අවශ්‍ය නම් ඒ සඳහා ඔබගෙන් උපදෙස් බලාපොරොත්තු වේ.	අන්තර් වතු පාලන ගිණුම්වල මෙම ශේෂයන් ඇතිවන්නේ ගිණුම්කරණ දෝෂයක් නිසාවෙනි. එය හඳුනාගෙන පවතින ශේෂය නිරවුල් කරගත යුතුය.

1.5.5 පැහැදිලි නොකළ වෙනස්කම්

නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ ජංගම නොවන වත්කම් යටතේ දක්වා ඇති, ධාරක ජීව විද්‍යාත්මක වත්කම් සහ දේපළ පිරිසිදු උපකරණ යන වත්කම්වල, ස්ථාවර වත්කම් ලේඛන සහ අදාළ වත්කම් වල ලෙජර ගිණුම් අතර, පිළිවෙලින් රු.360,271,689 ක හා රු.174,726,841 ක වෙනස්කම් නිරීක්ෂණය විය.	ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනය මෙන්ම ජීව විද්‍යාත්මක වත්කම් ලේඛනය පිළියෙල කිරීම ද මේ වන විට ක්‍රියාත්මක වී ඇත.	මෙම වෙනස් කම් පිළිබඳ සොයාබලා අවශ්‍ය සැසඳුම් සිදුකර වෙනස්කම් නිවැරදිකර ගත යුතුවේ.
(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව වෙනත් අතුරු භෝග සඳහා එකතු කර ඇති වටිනාකම රු.591,779 ක් වුවද, වතු ගිණුම් අනුව එම ශේෂය රු.273,637 ක් වූයෙන් මෙම ශේෂ අතර රු.318,142 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.	ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනය මෙන්ම ජීව විද්‍යාත්මක වත්කම් ලේඛනය පිළියෙල කිරීම ද මේ වන විට ක්‍රියාත්මක වී ඇත.	මෙම වෙනස් කම් පිළිබඳ සොයාබලා අවශ්‍ය සැසඳුම් සිදුකර වෙනස්කම් නිවැරදිකර ගත යුතුවේ.

1.5.6 ලැබිය යුතු හා ගෙවිය යුතු ගිණුම්

නිරීක්ෂණ පහත පරිදි වේ.

නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයේ සංස්ථාවේ මුළු ණයහිමි ශේෂය රු.1,089,138,983 ක් වූ අතර, එම ශේෂයෙන් රු.543,711,753 ක් හෙවත් සියයට 50 ක් වර්ෂ 4 සිට 14 දක්වා, කාල පරාසයට අයත් වන අතර, මෙම දිගුකාලීන ණය ශේෂ නිරවුල් කර ගැනීමට සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ද ප්‍රමාණවත් ක්‍රියාමාර්ග ගෙන නොතිබුණි.	මෙම මුදල්වලින් රු. 543,711,753 ක් වසර 14 කට වඩා පැරණි ණය මුදලක් වන අතර මෙයින් 80% පමණ ප්‍රමාණයක් සමන්විත වන්නේ අර්ථසාධක අරමුදල්, භාරකාර අරමුදල් සහ ගෙවිය යුතු පාරිතෝෂික මුදල් වලිනි. මේවා ඇත්ත වශයෙන්ම සංස්ථාවේ ගෙවිය යුතු ණය ශේෂයන් ය. මේ සම්බන්ධව දැඩි අවධානයක් යොමු කර ඇති අතර මෙම ණය මුදල් අප ආයතනයේ සේවය කළ සේවකයින් හට ගෙවීම් වේ. මෙම ණය මුදල් ගෙවීම් සඳහා ගරු සහාපතිතුමා ප්‍රධාන වූ අධ්‍යක්ෂක මණ්ඩලය තීරණ කිහිපයක්ම ගෙන ඇති අතර 2021 මූල්‍ය වර්ෂයේදී මේ සඳහා ගෙවීම් කටයුතු කිරීමට අවශ්‍ය පියවර ගනු ඇත.	මෙම දිගුකාලීන ණය ශේෂ නිරවුල් කර ගැනීමට ප්‍රමාණවත් ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුවේ.
(ආ) 2010 හා 2011 වර්ෂවලට අදාළව ඕපල්ගල වතුයායේ එකතුව රු. 786,379 ක ගස් ටෙන්ඩර් තැන්පතු අත්තිකාරම්, සමාලෝචිත වර්ෂය අවසාන වන විටත් නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	SLSPC/PL/TB/T-88/2010 සහ SLSPC/PL/TB/T-111 යන ටෙන්ඩර් වලට ලබාගත් තැන්පතු අත්තිකාරම් මුදල් නැවත ගෙවීමක් සිදු නොකර පවතින්නේ එම ගනුදෙනුකරුවන් සහ සංස්ථාව අතර ඇතිවූ යම් ගැටළුකාරී තත්වයක් බැවිනි. මේ සඳහා අවශ්‍ය තොරතුරු මේ සමඟ ප්‍රසම්පාදන අංශයෙන් ලබා ගෙන ඉදිරි වර්ෂයේදී 2020	මෙම ශේෂ නිරවුල් කර ගැනීමට සුදුසු ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුවේ.

මූල්‍ය වර්ෂයේ දී අවශ්‍ය ගෙවීම් කටයුතු කිරීමට හෝ නොගෙවා මෙය සංස්ථාවට ආදායමක් වශයෙන් හඳුනා ගැනීමට කටයුතු කිරීමට සැලසුම් කරති.

(ඇ) මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ ජංගම වත්කම් යටතේ දක්වා ඇති රු.88,813,279 ක ණයගැති ශේෂය තුළ, වර්ෂ 04 ත් 14 ත් අතර කාල පරාසයක සිට පැවත එන රු.70,092,898 ක ණය ශේෂ ද, වර්ෂ 15 ඉක්මවා ඇති බිසිසි සමාගමෙන් අයවිය යුතු රු.15,404,568 ක ණය ශේෂයක් ද පැවතුණි. මෙම ණයගැති ශේෂ අයකර ගැනීම සඳහා සංස්ථාව විසින් සමාලෝචිත වර්ෂයේ දී ද ප්‍රමාණවත් පියවර ගෙන නොතිබුණි.

පිළිතුරු ලබා දී නොමැත.

මෙම ණයගැති ශේෂ අයකර ගැනීම සඳහා සංස්ථාව විසින් ඵලදායී පියවර ගත යුතුවේ.

(ඈ) 2014 ඔක්තෝබර් 15 දින සංස්ථාව විසින් ගිවිසුමකට එළඹීමකින් තොරව රු.මිලියන 6 ක ණය මුදලක් ඇල්කඩුව වැවිලි සමාගමට ලබා දී තිබුණු අතර, 2015 වර්ෂයේ සිට මෙම ණය මුදල ගෙවීම පැහැර හැරීම නිසා අය නොවී පවතින ණය ශේෂය රු.1,916,092 ක් විය

2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට ඇල්කඩුව වැවිලි සමාගමෙන් අය විය යුතු මෙම රු. 1,916,092 ක ශේෂය ඇල්කඩුව වැවිලි සමාගමෙන් ශේෂය සනාථ කරගෙන ඇති අතර එම මුදල අය කර ගැනීම සඳහා අවශ්‍ය කටයුතු මේ වන විට සුදානම් කරමින් පවතී. 2020, 2021 මූල්‍ය වර්ෂයන්හි දී මෙම ලැබිය යුතු ශේෂය ලබා ගැනීමට අවශ්‍ය කටයුතු සංස්ථාවේ ඉහළ කළමනාකාරිත්වය නිර්ණය කර ඇත.

මෙම ණයගැති ශේෂ අයකර ගැනීම සඳහා සංස්ථාව විසින් ඵලදායී පියවර ගත යුතුය.

1.5.7 විගණනය සඳහා සාක්ෂි නොමැති විම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ රු. 1,140,025,407 ක් වූ දේපළ පිරියත හා උපකරණ යටතේ පවතින රු.649,377,817 ක් වූ ඉඩම් වල හා රු.175,008,452 ක් වූ ගොඩනැගිලි වල අයිතිය තහවුරු කර ගැනීම සඳහා ඔප්පු/බලපත්‍රද, රු. 146,868,093 ක් වූ වාහන වල අයිතිය තහවුරු කර ගැනීම සඳහා ලියාපදිංචි සහතිකද විගණනයට ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.	මූල්‍ය වර්ෂ ගණනාවක් පුරාවට පැවත එන මෙම ගැටළුවට ප්‍රධාන හේතුව වන්නේ නිවැරදි ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනයක් අප ආයතනයේ නොවීමයි. මෙය නිවැරදි කර ගැනීමට අවශ්‍ය කටයුතු 2020 මූල්‍ය වර්ෂය තුළදී සිදු කරන අතරම එයට අවශ්‍ය ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනය (සියලුම වතු, ප්‍රාදේශීය කාර්යාලය හා ප්‍රධාන කාර්යාලය) මේ වන විට නිම කර තිබේ. මෙයට අදාළ තක්සේරු කිරීම් සිදු කිරීමට අවශ්‍ය අරමුදල් සංස්ථාව සතු නොවන අතර පවතින මූල්‍ය දුෂ්කරතාවයන් මත අමාත්‍යාංශය හෝ මහා භාණ්ඩාගාරයේ	ඉඩම් වල හා ගොඩනැගිලි වල අයිතිය තහවුරු කර ගැනීම සඳහා ඔප්පු/බලපත්‍රද වාහන වල අයිතිය තහවුරු කර ගැනීම සඳහා ලියාපදිංචි සහතිකද විගණනයට ඉදිරිපත් කළ යුතුවේ.

සෘජු මැදිහත්වීමකින් මේ සඳහා අවශ්‍ය අරමුදල් ලබා දීමට අවශ්‍ය කටයුතු කරන මෙන් අමාත්‍යාංශයෙන් සහ මහා භාණ්ඩාගාරයෙන් ඉල්ලා ලිපි මේ වන විට සකස් කරමින් පවතී. ඉදිරි 2021 මූල්‍ය වර්ෂයන්හිදී මෙම ගැටළුව නිරාකරණය කර ගැනීමට අවශ්‍ය අනෙකුත් කටයුතු මේ වන සිදු කරමින් තිබේ.

(ආ) මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ ජංගම නොවන වත්කම් යටතේ දක්වා තිබුණු රු.3,314,581,133 ක පාරිභෝජ්‍ය ජීව විද්‍යාත්මක වත්කම් සහ රු.160,864,640 ක ධාරක ජීව විද්‍යාත්මක වත්කම් ශේෂයන් සනාථ කර ගැනීම සඳහා අවශ්‍ය ලේඛන සහ තොරතුරු විගණනයට ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.

මූල්‍ය වර්ෂ ගණනාවක් පුරාවට පැවත එන මෙම ගැටළුවට ප්‍රධාන හේතුව වන්නේ නිවැරදි ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනයක් අප ආයතනයේ නොවීමයි. මෙය නිවැරදි කර ගැනීමට අවශ්‍ය කටයුතු 2020 මූල්‍ය වර්ෂය තුළදී සිදු කරන අතරම එයට අවශ්‍ය ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනය (සියලුම වතු, ප්‍රාදේශීය කාර්යාලය හා ප්‍රධාන කාර්යාලය) මේ වන විට නිම කර තිබේ. මෙයට අදාළ තක්සේරු කිරීම් සිදු කිරීමට අවශ්‍ය අරමුදල් සංස්ථාව සතු නොවන අතර පවතින මූල්‍ය දුෂ්කරතාවයන් මත අමාත්‍යාංශය හෝ මහා භාණ්ඩාගාරයේ සෘජු මැදිහත්වීමකින් මේ සඳහා අවශ්‍ය අරමුදල් ලබා දීමට අවශ්‍ය කටයුතු කරන මෙන් අමාත්‍යාංශයෙන් සහ මහා භාණ්ඩාගාරයෙන් ඉල්ලා ලිපි මේ වන විට සකස් කරමින් පවතී. ඉදිරි 2021 මූල්‍ය වර්ෂයන්හිදී මෙම ගැටළුව නිරාකරණය කර ගැනීමට අවශ්‍ය අනෙකුත් කටයුතු මේ වන සිදු කරමින් තිබේ.

පාරිභෝජ්‍ය ජීව විද්‍යාත්මක වත්කම් සහ ධාරක ජීව විද්‍යාත්මකවත්කම් ශේෂයන් සනාථ කර ගැනීම සඳහා අවශ්‍ය ලේඛන සහ තොරතුරු විගණනයට ඉදිරිපත් කළ යුතුවේ.

(ඇ) 2012 වර්ෂයටත් පෙර සිට පැවත එන රු.1,933,043 ක අක්‍රීය ගිණුම් ශේෂයක් සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ද මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ ජංගම වගකීම් තුළ අනෙකුත් ගෙවිය යුතු දෑ ලෙස දක්වා තිබුණු අතර, මෙම ශේෂය සනාථ කර ගැනීම සඳහා ලේඛන ගත සාක්ෂි විගණනයට ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.

මෙය ගිණුම් සැකසීමේ දී සිදු වූ වරදක් බවට පෙනී ගොස් ඇති අතර මෙය ගිණුම් වලින් ඉවත් කිරීමට අවශ්‍ය කටයුතු 2021 මූල්‍ය වර්ෂයේදී සිදු කිරීමට කටයුතු සූදානම් කර ඇත.

මෙය ගිණුම් සැකසීමේ දී සිදු වූ වරදක් බවට පෙනී ගොස් ඇති අතර මෙය ගිණුම් වලින් ඉවත් කිරීමට අවශ්‍ය කටයුතු 2021 මූල්‍ය වර්ෂයේදී කටයුතු කළ යුතුවේ.

(ඈ) ප්‍රධාන කාර්යාලයේ හා වතු යායන්වල පිළිවෙලින් රු.103,131,935 ක හා රු.15,187,725 ක් වශයෙන් එකතුව රු.118,319,660 ක් වූ ණයහිමි ශේෂ සහ එකතුව රු.53,881,380 ක ණය ගැන ශේෂ 09 ක් සඳහා ශේෂ සනාථ සහ පසුකාලීන ශේෂ නිරවුල් කිරීම් වාර්තා විගණනයට ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.

සනාථ කර ගැනීමට නොහැකිවූ ශේෂයන් ඉදිරියේ දී ඔවුන්ව සම්බන්ධ කර ගනිමින් සනාථ කරගැනීමට අවශ්‍ය කටයුතු සූදානම් කර ඇත.

ණයහිමි ශේෂ සඳහා ශේෂ සනාථ සහ පසුකාලීන ශේෂ නිරවුල් කිරීම් වාර්තා විගණනයට ඉදිරිපත් කළ යුතුවේ.

- (ඉ) 2006 වසරේ සිට වතුයායන් 12 කට අයත් රු.6,379,570 ක ආපසු ගෙවිය යුතු ටෙන්ඩර් තැන්පතු ලෙස ශේෂයක් මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ ජංගම වගකීම් යටතේ සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ද පෙන්වා තිබුණු අතර, මෙම ශේෂ සනාථ කර ගැනීම සඳහා ලේඛනගත සාක්ෂි විගණනයට ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි. මෙය කුමන ටෙන්ඩර් මත ආපසු ගෙවනු ලබන තැන්පතු මුදල් ලැබුනේද මේවා කුමන ටෙන්ඩර් කරුවන් වෙත ගෙවිය යුතුවේද යන්න පිලිබඳ මේ වන විට නිසි ලේඛනයක් සංස්ථාව සතු නොවේ. මෙම ශේෂයන් 2020 මූල්‍ය වර්ෂය තුළදී පොත්වලින් ලියා හැරීම සඳහා අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයට යොමු කිරීමටද ඉන්පසු මහ භාණ්ඩාගාරය වෙත යොමු කර ඒ සඳහා අනුමැතිය ලබා ගැනීමට අවශ්‍ය කටයුතු මේ වන විට සුදානම් කර ඇත.
- (ඊ) 2011 වර්ෂයේ සිට සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානය දක්වා දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුවට එකතු කළ අගය මත බදු වශයෙන් රු.3,486,444 ක මුදලක් ගෙවිය යුතුව තිබුණු අතර, එකතු කළ අගය බද්දෙන් නිදහස් බවට සංස්ථාව දරන මතය සනාථ කර ගැනීම සඳහා ලේඛනගත සාක්ෂි විගණනයට ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි. සමාලෝචිත වර්ෂ අවසානය දක්වා රු. 3,486,444 ක එකතු කළ අගය මත මෙම ගෙවිය යුතු මුදල ගනුදෙනුකරුවන්ගෙන් එක්කරගත් මුදලක් වන අතර ඒ වන විට පැවැති මූල්‍ය දුෂ්කරතා නිසා මෙම මුදල මේ වන විටත් ගෙවිය යුතු මුදලක් ලෙස මූල්‍ය තත්ව විස්තරයේ පෙන්වුම් කරනු ලබයි.
- (උ) මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ ජංගම වත්කම් යටතේ අනාවරණය කර ඇති රු.50,220,922 ක ණයගැති ශේෂ සනාථ කර ගැනීම සඳහා අවශ්‍ය ලේඛනගත සාක්ෂි සංස්ථාව සතුව නොතිබුණි. සමාලෝචිත වර්ෂය අවසාන වන විට දී රු. 88,813,279.50 මුළු ලැබිය යුතු ශේෂයෙන් රු. 70,092,898ක් වසර 4ත් 14ත් අතර වේ. මෙම ශේෂයන් ඇත්ත වශයෙන්ම යම් මූල්‍ය වර්ෂයකදී ලබාදුන් ණය සහ ණය වශයෙන් ආයෝජනය කිරීමටදී සම්පූර්ණ වන අතර මේ සඳහා සෑම මූල්‍ය වර්ෂයකම ශේෂ සනාතන ලිපි යවනු ලබන අතර බොහොමයක් සනාථ කර නැවත ලැබී ඇත.
- (ඌ) 2012 වර්ෂයටත් පෙර සිට පැවත එන සමාලෝචිත වර්ෂයේදී මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ ණයගැති ශේෂයෙන් අඩු කර පෙන්වා ඇති රු. 47,537,070 ක විශේෂ භානිකරණය සඳහා වෙන් කිරීම් සහ රු 1,591,349 . ක අඩමාණ ණය වෙන්කිරීම්වල නිරවද්‍යතාවය පරීක්ෂා කර ගැනීම සඳහා තොරතුරු විගණනයට ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි. 2012 වර්ෂයට පෙර පැවත එන රු. 1,591,349 වටිනා අඩමාණ ණය සහ විශේෂ භානිකරණ සඳහා වෙන් කිරීම් වටිනාකම මත රු. 47,537,070 ක ශේෂය නිර්මාණය වී ඇති ආකාරය විස්තරාත්මකව තොරතුරු ඔබ වෙත ලබා නොදුන් බව දක්වන මෙම ප්‍රකාශය හා එකඟ නොවේ. ඒ සඳහා විගණනය යන අතරතුරදී ඔබ වෙත ලේඛන ලබා දී ඇත.
- (එ) පසුගිය වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට පැවති රු.73,683,136 ක් වටිනා ගොඩනැගිලි , වාහන සහ යන්ත්‍රසූත්‍ර වැනි ස්ථාවර වත්කම් සමාලෝචිත වර්ෂයේ ස්ථාවර වත්කම් මෙම ගැටළුව නිරාකරණය කර ගැනීමට අවශ්‍ය අනෙකුත් කටයුතු මේ වන විටත් සිදු කරමින් තිබේ. 2021 මූල්‍ය වර්ෂයන්හිදී මෙම ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනයෙන් ඉවත් කිරීමට සඳහා හේතු වූ කරුණු එහි සඳහන් කර ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනය යාවත්කාලීන කළයුතුවේ. මෙම ශේෂ සනාථ කර ගැනීම සඳහා ලේඛනගත සාක්ෂි විගණනයට ඉදිරිපත් කළ යුතුවේ. එකතු කළ අගය මත බදු නියමිත පරිදි දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුවට ප්‍රේෂණය කළ යුතුය.
- (ඌ) මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල මූල්‍ය තත්ත්ව විස්තරයෙන් ඉවත් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුවේ. මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල මූල්‍ය තත්ත්ව විස්තරයෙන් ඉවත් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුවේ.
- (එ) පිළිතුර සාවද්‍යයි.විශේෂ භානිකරණය සඳහා වෙන් කිරීම් සහ අඩමාණ ණය වෙන්කිරීම් වල නිරවද්‍යතාවය පරීක්ෂා කර ගැනීම සඳහා තොරතුරු විගණනයට ඉදිරිපත් කළ යුතුවේ.තවද ඒ පිලිබඳ පිලිගත හැකි විගණන සාක්ෂි විගණනය වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතුය.
- (එ) ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනයෙන් ඉවත් කිරීමට සඳහා හේතු වූ කරුණු එහි සඳහන් කර ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනය යාවත්කාලීන කළයුතුවේ.

ලේඛනයෙන් ඉවත් කර තිබුණු අතර මේ සඳහා හේතු වූ කරුණු එහි සඳහන් කර නොතිබුණි.

- (ඒ) මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ දේපළ 2021 මූල්‍ය වර්ෂයන්හිදී මෙම ගැටළුව වන කළමනාකරණ වියදම පිරියත හා උපකරණ යටතේ දක්වා නිරාකරණය කර ගැනීමට අවශ්‍ය පරීක්ෂා කිරීම සඳහා අවශ්‍ය ලේඛනගත සාක්ෂි විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.

1.6 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 1958 අංක 15 දරන සේවක අර්ථසාධක අරමුදල් පනතේ 15 වන වගන්තිය හා 1980 අංක 46 දරන සේවා නියුක්තිකයින්ගේ භාර අරමුදල් පනතේ ii කොටසේ 16(i) වගන්තිය	2006 වර්ෂයේ සිට 2018 මුල් වගකීම්ද, සේවා වර්ෂය දක්වා ගෙවීමට කටයුතු කර නොතිබුණු අතර, මේ නිසා සංස්ථාවට එකතුව රු. 50,263,217 ක අධිභාර පනවා තිබුණි.	සේවක අර්ථසාධක අරමුදල් හා ගෙවිය යුතු පාරිතෝෂික මුදල් 2018 මුල් අවසන් වන විට රුපියල් 621,185,916 කි. මෙය 2002 වර්ෂයේ සිට පැවති කළමනාකරණ දුර්වලතාවය මත පැවති මූල්‍ය දුෂ්කරතාවයන් හේතුවෙන් පැන නැගුණි.	1958 අංක 15 දරන සේවක අර්ථසාධක අරමුදල් පනතේ 15 වන වගන්තිය හා 1980 අංක 46 දරන සේවා නියුක්තිකයින්ගේ භාර අරමුදල් පනතේ ii කොටසේ 16(i) වගන්තිය අනුව වගකීම නිසි පරිදි පියවීමට කටයුතු කිරීම.
(ආ) 2003 ජුනි 02 දිනැති අංක 12 දරන පොදු ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයේ 6.5.1 ඡේදය	මූල්‍ය වර්ෂයක් අවසාන වී දින 60 ක් ඇතුළත අස්ථිත්වයට අදාළ වාර්ෂික ගිණුම් විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු වුවද, සමාලෝචිත වර්ෂයේ සංස්ථාවේ ගිණුම් විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කර තිබුණේ 2020 ජුනි 29 දින වන අතර, ඒ වන විට ගිණුම් ඉදිරිපත් කළ යුතු කාලය වර්ෂ 1 ½ කින් ඉක්ම ගොස් තිබුණි.	මෙය සංස්ථාවේ වසර කිහිපයක (වසර 12) පැවති අවසන් ගිණුම් ප්‍රමාදයක ප්‍රතිඵලයක් වශයෙන් දැක්විය හැක.	අදාළ වාර්ෂික ගිණුම් විගණකාධිපති වෙත නියමිත කාල රාමුව තුළ ඉදිරිපත් කළ යුතුවේ.
(ඇ) 2009 නොවැම්බර් 13 දිනැති අංක	සංස්ථාව සතු තේ කර්මාන්තශාලා 07 ක් වර්ෂ 5 සිට වර්ෂ 40 කට	2021 මූල්‍ය වර්ෂය තුළදී මෙම අබලී ද්‍රව්‍ය නිවැරදි	වසා දමා ඇති කර්මාන්තශාලාව

438 දරණ රාජ්‍ය මුදල් වකුලේඛයේ 02 ඡේදය. අධික කාලයක සිට භාවිතයට ගෙන නොතිබුණු අතර, මෙම වසා දමා ඇති කර්මාන්තශාලාවන්හි පවතින ගොඩනැගිලි, යන්ත්‍රසූත්‍ර, මෙවලම් හා උපකරණ එම වසා දමා ඇති කාලපරිච්ඡේදය තුළම භාවිතයෙන් ඉවත් කර ඇතත් එම වත්කම් අපහරණය කිරීමට හෝ සංස්ථාවට වඩා ලාභදායී ආයෝජන ක්‍රියාවකට යෙදවීමට කටයුතු කර නොතිබුණි. තක්සේරුවක් සිදුකර ටෙන්ඩර් පටිපාටිය ඔස්සේ මිල ගණන් ගනන් කැඳවීමක් සිදුකර අබලි ද්‍රව්‍ය අපගණනය කර සංස්ථාවට ආදායමක් ලබා ගැනීමට තීරණය කර තිබේ. න්හි පවතින ගොඩනැගිලි, යන්ත්‍රසූත්‍ර, මෙවලම් හා උපකරණ එම වසා දමා ඇති කාලපරිච්ඡේදය තුළම භාවිතයෙන් ඉවත් ඇති නිසා එම වත්කම් අපහරණය කිරීමට හෝ සංස්ථාවට වඩා ලාභදායී ආයෝජන ක්‍රියාවකට යෙදවීමට කටයුතු කළ යුතු වේ.

(ඇ) 2018 මාර්තු 19 දිනැති අංක 01/2018 දරන වත්කම් කළමනාකරන වකුලේඛයේ 2 (අ) ඡේදය සහ අංක 02/2015 2015 ජූලි 10 දිනැති රාජ්‍ය මුදල් වකුලේඛයේ 02 ඡේදය. සංස්ථාව සතු භාවිතයෙන් ඉවත් කළ ලොරි රථ 13 ක්, ට්‍රැක්ටර් හා ට්‍රේලර් 25 ක්, කාර් රථ 07 ක්, ජීප් රථ 03 ක් , ගිලන් රථ 04 ක් , ත්‍රිවිල් රථ 01 ක් හා මෝටර් බයිසිකල් 43 ක් 2020 දෙසැම්බර් 31 දින වන විටත් අපහරණය කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි. 2021 මූල්‍ය වර්ෂය තුළදී මෙම අබලි ද්‍රව්‍ය නිවැරදි තක්සේරුවක් සිදුකර ටෙන්ඩර් පටිපාටිය ඔස්සේ මිල ගණන් ගනන් කැඳවීමක් සිදුකර අබලි ද්‍රව්‍ය අපගණනය කර සංස්ථාවට ආදායමක් ලබා ගැනීමට තීරණය කර තිබේ. එම වත්කම් අපහරණය කිරීමට කටයුතු කළ යුතු වේ.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

ඉදිරිපත් කරන ලද මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව, 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා සංස්ථාවේ මූල්‍ය ප්‍රච්ඡේදය රු.147,798,507 ක අලාභයක් වූ අතර, ඊට අනුරූපව ඉකුත් වර්ෂයේ අලාභය රු.94,932,600 ක් වූයෙන් ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව සමාලෝචිත වර්ෂයේ අලාභය රු.52,865,907 කින් වැඩි වී තිබුණි. ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව සමාලෝචිත වර්ෂයේදී සංස්ථාවේ අමු තේ දළ සහ රබර් අලෙවි ආදායම රු.60,257,117 කින් අඩු වීම මේ සඳහා ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

සමාලෝචිත වර්ෂය හා ඉකුත් වර්ෂ 04 ක මූල්‍ය ප්‍රතිඵල විග්‍රහ කිරීමේදී 2014 වර්ෂයේ දායකත්වය රු.247,673,971 ක් වූ අතර, 2015 වර්ෂයේදී එය රු.213,603,074 ක් දක්වා අඩු වී නැවත 2016 වර්ෂයේදී රු. 256,171,541 ක් දක්වා සුළු වර්ධනයක් ලබා තිබුණි. 2017 වර්ෂයේදී නිමි තේ සහ අමු තේ දළ අලෙවි ආදායම ඉහළ යාම නිසා දායකත්වය රු.502,277,402 දක්වා විශාල වර්ධනයක් පෙන්නුම් කර තිබුණු අතර, සමාලෝචිත වර්ෂයේ අමු තේ දළ සහ රබර් ආදායම පහත බැසීම නිසා දායකත්වය රු 430,855,881 ක් දක්වා අඩු වී තිබුණි.

3. ප්‍රසම්පාදන සහ කොන්ත්‍රාත් ක්‍රියාවලිය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 4.2 (අ) ප්‍රකාරව සංස්ථාව විසින් 2018 වර්ෂය සඳහා ප්‍රසම්පාදන සැලැස්මක් සකස් කර නොතිබුණි.	2018 වර්ෂය සඳහා ප්‍රසම්පාදන සැලසුමක් සකස් කර ඇති අතර එය 2018.05.02 අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය වෙත ඉදිරිපත් කර ඇත.	ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ 4.2 (අ) ප්‍රකාරව විසින් ප්‍රසම්පාදන සැලැස්මක් සකස් කළ යුතුවේ
(ආ) රු.1,398,000 ක වියදමක් දරා වතුයායන් සඳහා පැනලි මල නොකන වානේ මිලදී ගැනීමේදී ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ 5.3.11.(අ) ප්‍රකාරව ලංසුකරුගෙන් ලංසු සුරක්ෂණයක් ලබාගෙන නොතිබුණු අතර ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ 8.9.1 පරිදි ප්‍රතිග්‍රහණ ලිපියක් සැපයුම්කරු වෙත නිකුත් කර නොතිබුණි.	කාර්යාලය නව පරිශ්‍රයක ස්ථාපනය කඩිනම් කිරීම සඳහා එසේ කර තිබුණි.	ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ 5.3.11.(අ) ප්‍රකාරව ලංසුකරුගෙන් ලංසු සුරක්ෂණයක් ලබාගත යුතු අතර ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ 8.9.1 පරිදි ප්‍රතිග්‍රහණ ලිපියක් සැපයුම්කරු වෙත නිකුත් ගත යුතුවේ
(ඇ) සමාලෝචිත වර්ෂයේදී රු. 840,000 ක වියදමින් මදුරු කුරු ඇසුරුම් කවර 200,000 ක් මිලදී ගෙන තිබුණු අතර, ලංසු ලබා ගැනීමේදී ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ 6.3.1(අ) ප්‍රකාරව ටෙන්ඩර් පෙට්ටියක් තුළට හෝ ලියාපදිංචි තැපෑලෙන් ලබා නොගෙන ඊ-මේල් මගින් ලබා ගෙන තිබුණි. තවද ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ 7.4.1 පරිදි කටයුතු නොකර ලංසු විවෘත කිරීම සහ ඇගයීම් කටයුතු දින 100 කින් ප්‍රමාද කර තිබුණි.	සේවා අවශ්‍යතාවය මත ආයතන නිලධාරීන්ගෙන් ලැබුණු වාචික උපදෙස් අනුව කටයුතු කර ඇත.	ලංසු ලබා ගැනීමේදී මාර්ගෝපදේශ 6.3.1(අ) ප්‍රකාරව ටෙන්ඩර් පෙට්ටියක් තුළට හෝ ලියාපදිංචි තැපෑලෙන් ලබා ගත යුතුවේ
(ඈ) රු.1,950,000 ක වියදමින් ප්‍රධාන කාර්යාලයෙහි බිම් මහල හා පළමු මහලෙහි කොටස් බෙදා වෙන් කර තිබුණු අතර, ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ 6.2.2 පරිදි ලංසු ලබා දීමේ අවම කාල සීමාව ලංසුකරුවන්ට ලබා දී නොතිබුණි. ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ 2.8.1 (ආ) පරිදි තාක්ෂණික ඇගයීම් කමිටුවට විෂය පිළිබඳ විශේෂඥයෙකු සහභාගි වී නොතිබුණු අතර ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශය 8.9.1 පරිදි කොන්ත්‍රාත්කරු වෙත විධිමත් ප්‍රතිග්‍රහණ ලිපියක් නිකුත් කර නොතිබුණි. ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ 8.9.1 (අ) ප්‍රකාරව ලිඛිත ගිවිසුමක් අත්සන් කර නොතිබුණු අතර ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ 8.12.2 පරිදි වැඩ අවසන් කිරීමේ ලිපියක් (Completion Report) ලබා නොගෙන කොන්ත්‍රාත්කරුට රු.250,000 ක අවසන් ගෙවීමද කර තිබුණි.	සුදුසුකම්ලත් තාක්ෂණික නිලධාරියකුගේ සහාය නොමැති බව පිලිගනිමි.	ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශය 6.2.2 ,2.8.1 (ආ) , 8.9.1 8.9.1 (අ) සහ 8.12.2 පරිදි කටයුතු කළ යුතුවේ